■ 种业基地提升在行动

首农食品集团 持续提升基地建设水平

经过70年的发展,首农食品集团已 将畜禽种业打造成为集团最具核心竞争 力的基础产业和高端业态,集团牛、猪、 鸡、鸭等主要畜禽品种,呈现出种质资源 丰富,技术国内领先、国际居于前列的特 点,已形成集育种、养殖、生产、销售、研 发、服务于一体的全产业链发展模式。

围绕畜禽核心育种场,建设高标准 养殖基地,为畜禽种业发展提供强力保 障。集团现有国家畜禽核心育种场10 个,生猪、奶牛、蛋鸡、鸭等主要畜禽品种 均入选国家核心育种场;围绕核心育种 场建设,集团在全国建有现代化规模畜 禽养殖基地117个,建立了辐射全国的 育繁推一体化产业模式,为畜禽核心种 源的保存、选育和新品系的培育提供了 有力支撑和保障。特别是在北京黑猪种 质资源保护上,集团在北京用地极其紧 张的情况下,先后考察近50个地块,最 终确定以延庆区清水湾养殖场为承载基 地,下一步将积极推进北京黑猪核心育 种场建设工作。

依托畜禽核心育种场,提高核心种 源推广能力,致力于实现种源自主可 控。奶牛育种方面,集团建立了国内规 模最大的优秀种公牛自主培育体系,依 托核心场自主培育公牛53头,近5年累 计推广冻精22.4万剂,覆盖河北、山东、 内蒙古等主要奶牛养殖区,预计获得后 代4.5万头。生猪育种方面,近5年完成 7万余头种猪性能测定工作,对外供应种 猪12万余头,辐射京津冀、东北三省、福 建、江西等地,显著提升行业引领和产业 辐射能力。蛋鸡育种方面,依托国家蛋 鸡核心育种场,先后培育出5个拥有完

全自主知识产权的"红、粉"系列蛋种鸡, 年均推广蛋鸡5亿只,国内市场的占有 率达到52.8%。核心育种场现有7万只 蛋鸡纯系,按照常规扩繁比例,供种量能 够满足全国用种需求,摆脱了对国外品 种的依赖。此外,集团还拥有全国唯一 的北京鸭品种资源保护和良种繁育基 地,以5个育种核心群品系为基础,选育 出"南口一号""京典北京鸭"等配套系, 2021年推广父母代种鸭47万只,可生产 商品代肉鸭1亿只,占领北京鸭烤制型 种鸭市场的70%。

规划布局新基地,稳抓园区建设实 现畜禽种业集聚效应。集团深度参与中 国平谷农业中关村建设,通过平谷现代 农业(畜禽种业)产业园创建,奶牛、蛋 鸡、种猪、种鸭等一大批种业科技创新优 势企业在平谷区建设现代化养殖基地和 科技创新中心,目前已投资建设11个种 业项目。在承担现代农业产业园重要项 目建设的基础上,持续发挥集团科技资 源的集聚优势,进一步构建高标准畜禽 种植资源基因库,集中保护各畜禽品种 的种质资源,联合畜禽种质资源活体保 种场,打造集聚的畜禽核心育种基地。 同时,通过畜禽种质遗传物质保存和检 测中心、畜禽分子育种中心等共享平台 的投入使用,为畜禽种业科研及产业提 供了大数据源头保障与技术支撑。

首农食品集团将充分发挥整合聚 集资源的主导作用,结合产业基础和优 势,持续提升基地建设水平,为实现种 业科技自立自强、种源自主可控提供有 力支撑。

首农食品集团供稿

■ 资讯

福建农科院 芳香植物种质资源收集利用取得创新成果

福建省农科院亚热带农业研究所南 药植物科技创新团队结合芳香植物种质 资源收集、鉴定与评价,从东南亚地区及 我国多地搜集亚热带及热带香药植物品 种,结合本省产业需求及气候特点进行品 种筛选、应用推广,取得了创新性成果。

研究证实,大部分香药植物具有保 水固土、治理水土流失的特点,对生态 环境的恢复起到积极的作用,可在荒山 复绿、水土保持、乡村绿化、林下种植等 方面发挥巨大效益。福建省山地面积 较大,筛选适合闽南地区栽培的香药植 物,研究其栽培模式,并进行创新利用、 产品研发,对闽南地区乃至我国芳香产 业的发展,促进产业增效、农民增收和 美丽乡村建设等,具有现实而深远的重

亚热带农业研究所南药植物科技创 新团队搜集、筛选并保育适合闽南地区

栽培的芳香植物资源156份,目前为省 内保育资源较全面的芳香植物资源圃, 对其中核心种质资源11份进行评价,并 提供芳香种质资源43份与安徽、宁夏、 海南及福建省多家企业联合研发产品; 对福建漳州产玫瑰天竺葵、波旁天竺葵、 甜罗勒、紫苏、迷迭香、匍匐迷迭香、伍德 迷迭香、粉花迷迭香、柠檬花、代代橙花 及蜜柚花等芳香植物挥发性成分进行分 析,初步了解有效成分和功能之间的关 系;明确了柚子花从初花到盛花期有效 成分的变化。

该项研究填补了国内关于闽南地 区芳香植物挥发性功能成分研究的空 白,已经进行多处香草园规划,开展果 园套种芳香植物,绿色防控效果显 著。研发产品25个,其中儿童金盏花 润肤乳、儿童植物防护液、儿童迷迭香 洗发水、驱蚊熏香、精油、纯露等系列 产品技术已转让企业批量生产,市场 前景良好。

湖南宁远县

推动烟叶专业化育苗



何勇辉 魏颖辉 周敏 文/图

当下,正值烤烟育苗时节,湖南宁远 县积极行动,组织技术人员深入村组,科 学指导烤烟合作社做好烟叶育苗等管护 工作,为春耕生产开局、烟农增产增收打 下良好基础。

在仁和镇旺利烟农专业合作社育苗 点,一盘盘绿油油的烟苗长势喜人,育苗 工作人员正忙着剪叶炼苗、病虫防治。"这 段时间温度太低了,又是阴雨天气,湿度 较高,防病要注意控制猝倒病。"技术人员 正在大棚里指导烟苗防病通风。这家综 合服务型合作社现有烟农成员505户,服 务范围覆盖4个乡镇82个行政村,主要开 展烟叶育苗、机耕、植保、烘烤、分级、运输 等专业化服务和物资供应等。

"我们合作社聘请了8名工人开展 剪叶、防病工作,目前烟苗长势旺盛,能 够为烟农提供优质的壮苗,确保烟农的 丰产丰收。"仁和镇旺利烟农合作社理事 长刘永胜说道。

为培育出充足的壮苗,仁和镇按照 双轨责任制要求,将每一个育苗大棚责 任划分到技术员和育苗队员,并设立党 员先锋岗,每天对全镇所有的育苗大棚 日常管理情况进行巡查和技术指导,确 保培育出壮、齐、适、足的烟苗。

"全县今年安排烟叶育苗大棚90 个,共育苗57.19万盘,可供9.53万亩烟 田使用。当前烟苗长势很好,烟农移栽 前的准备工作有序开展。"宁远县烤烟 办副主任匡云峰说道。为确保2023年 烟叶生产目标任务圆满、高效完成,宁 远县提前谋划,做足准备,从烤烟育苗 着手,对全县烟苗实行统一供种、统一 育苗、统一使用育苗专用物资、统一专 人管理、统一技术操作,实行100%专业 化漂浮育苗,确保品种纯化率100%,做 到棚内烟苗生长整齐度一致,同时,提 前做好烟田翻耕起垄和备肥打穴工作, 为烤烟移栽前期做好充足准备,促进烟 农增产增收。图为技术人员在育苗大 棚进行防病通风技术指导。

开栏的话:

2021年3月,农业农村部启动全国农业种质资源普查与收集,一年多来,成效丰硕。许多本土农家种重现公众视 野,一批濒临灭绝的品种重获发现。

■ 全国农业种质资源普查先锋

资源普查收集艰辛不易,这份成绩背后,离不开各地有关部门的精心组织,离不开基层普查工作者的担当和奉献, 他们中有几十年如一日的资源守护者、传承人,有带领普查队翻山越岭采集资源的老向导、土专家,也有为抢救性保种 贡献智慧的专家学者。本版开设专栏,展示农业种质资源普查工作者的风采,记录农业种质资源普查背后的故事。

守护"莽山野橘"的种质资源卫士

-记湖南官章县莽山农技站原站长周喜财

在湖南省宜章县境内有一片6000 公顷的原始森林,是世界湿润亚热带地 区面积最大、保存最好的原生型常绿阔 叶林,湖南省面积最大的森林公园一 莽山国家森林公园。

作为"中国原始生态第一山",这里 山势陡峭,峰峦叠障,古木参天,保留着 大片的原始森林,是众多古老生物的"避

"莽山野橘"正是莽山森林自然保护 区内的野生柑橘活化石,"莽山野橘"的 发现证实了湖南南岭山脉是世界宽皮柑 橘的起源中心。几十年如一日守护这一 柑橘活化石的就是莽山农技站的退休老 站长周喜财。

发现珍稀活化石

上世纪70年代,湖南省农业科学院 贺善文、刘庚峰、李文斌等老一辈园艺专 家就湖南省内的野生柑橘资源进行了调 查、采集和鉴定。在老一辈柑橘研究专 家第一次进入莽山时,周喜财便作为向 导带领专家们翻山越岭,寻找野生柑橘

在这2万多公顷的莽山自然保护 区,他凭借多年穿梭林区的经验带领专 家找到了几株柑橘活化石。专家们通过 比较鉴定,明确了柑橘家族很可能于大 约800万年前起源于喜马拉雅地区,并 一路向东,最先分化出来的就是"莽山野 橘"(Citrus mangshanensis),由此得出世 界宽皮橘的起源中心为湖南的南岭山脉

对于这项发现,周喜财至今仍津津 乐道,这也算是他工作以来最值得骄傲 的事了。由此,他成了"莽山野橘"四十 年如一日的守护者。

2015年,湖南省启动"第三次全国农 作物种质资源普查与收集行动",资源系 统调查队第3组踏入莽山这片原始而神 秘的山林中。见到周喜财时,退休后的 他已65岁,但仍然行动矫健,精神矍铄。

他带领考察队察看了仅剩的几株柑 橘活化石,并采集了他平时在山里发现 的其他柑橘资源和表型特异的猕猴桃、 茶叶等野生资源。队员们发现,这些森 林中的果树资源都生长健壮,周边遮阳 的植被显然是被修整过。

"退休后依然放心不下这些'宝 贝'。"周喜财说,希望有生之年能为国家 农作物种质资源普查、保护及莽山野生 柑橘资源研究多作贡献。

情系"绿色明珠"

莽山被誉为南岭山脉的"绿色明 珠",也是一座种类丰富的"动植物基 因库"

"不到20岁,我就来到莽山农技站 工作,一晃就是40多年。"多年来,周喜 财与莽山这片森林建立了深厚感情,他 对各类树木如数家珍。

规律了如指堂。

"当初的工作条件,可不像现在作为 国家森林公园有这么便利的交通,早些 年,大山基本没通车路,林区道路处处险 要,去村里下乡,都得'跋山涉水'。"周喜 财介绍,莽山区域面积大,并且主要是林 区,经常要在山上过夜,来回一趟要2一 3天。正因为长期穿梭森林、乡村、山 涧,周喜财对莽山野生柑橘等珍贵稀有 农林资源所在地、群落分布区域和生长

40多年养成的习惯,以致周喜财退 休后仍每隔一阵子还是习惯性地去山上 转转。与周喜财近距离交谈时,会发现 他右眼有疾。这是大约40年前,他和同 事在与盗挖国家一级保护植物伯乐树的 不法分子搏斗时受伤所致。伤好后,他 无怨无悔,像原来一样回到了工作岗位 上,继续守护着这片森林中的宝贵资源。

湖南省农业农村厅供稿

推动地方畜禽资源保育的"羊博士"

-记山东泰安市畜牧兽医事业发展服务中心高级畜牧师侯磊

在山东省泰安市,有一位赫赫有 名的"羊"博士,看到羊就走不动,看见 羊就高兴,碰到养羊的、放羊的总要上 去聊上几句,拍几张照片,交流交流心 得。他就是泰安市畜牧兽医事业发展 服务中心高级畜牧师、动物遗传育种 与繁殖专业博士研究生侯磊。

2007年,研究生毕业的侯磊考入 泰安市动物疫病预防控制中心,作为 遗传育种专业毕业生,他尤其重视畜 禽种质资源保护利用工作。10多年 来,他千方百计推动畜禽遗传资源保 护利用,在平凡的工作岗位上,在良种 繁育体系建设、畜禽遗传资源普查、种 质资源保护利用等诸多工作中做出了 突出贡献。

主动"请战"参加普查

2021年,第三次全国畜禽遗传资源

普查工作启动,侯磊提交了"请战书", 主动承担畜禽遗传资源普查工作。随 后,克服人员紧缺等困难,在工作方案 制定、普查人员确定、微信工作群建立 等方面,为普查工作顺利推进做好了部 署,实效性和工作质量两不误。

广大一线普查员情况千差万别, 专业知识和业务水平也参差不齐,对 待每一个问题和困难,侯磊都会千方 百计帮大家解决、回复。在现场审核 时,他的业务也获得了广大养殖户的 认可,养殖户说的最多的就是"他懂" 普查工作事无巨细,侯磊一旦想

起相关问题和注意事项,不管是深夜 还是凌晨,都会第一时间在微信工作 群里提醒大家。光在泰安市普查工作 微信群内,他回答的问题就有几百 个。在山东省微信工作群中,也能看 到他积极解答兄弟地市普查人员的问

题。省里组织培训时,许多"网友"纷 纷要求见面,继续探讨交流,他们之间 结下了深厚友谊。

保护利用本地资源

在普查中,侯磊发现泰安市小尾 寒羊存栏仅有1.07万只,较2009年的 25万只出现断崖式下降,再不开展保 护措施,存在灭失风险。

为此,他申请作为科技特派员,派 驻泰安市同成牧业有限公司,在理念和 技术上进行支持,引导公司开展小尾寒 羊搜集整理,建立小尾寒羊保种群体 260余只,开展布病净化场创建,申报成 为小尾寒羊原种场和省级保种场,改变 了泰安市没有省级保种场的历史。

在指导原有地方品种保护的同 时,他还注重新资源的挖掘与开发,引 导开展了红毛山羊、泰山柴鸡的新资

源认定工作,摸清了全市红毛山羊的 存养量、规模户以及有关的文献资料。 持之以恒的工作,结出了累累硕

果。第三次畜禽遗传资源普查行动开 展至今,全市行政村普查率、有资源行 政村填报率、有资源乡镇完成率均为 100%, 共普查到25个畜种104个品种, 品种养殖群体数量达64.1多万头(只/ 羽),如期全面完成农业农村部和山东 省畜牧兽医局下达的第一阶段普查任 务。通过普查,全市新增省级保种场1 家,挖掘出红毛山羊新资源。侯磊参 与完成的《山东省地方羊品种资源挖 掘、保护与利用》,获得山东省科技进 步奖一等奖等一系列奖项。

干一行,爱一行,钻一行,精一行, 在畜禽遗传资源保护利用工作中,"羊 博士"正不断书写着新篇章。

山东省农业农村厅供稿

留住"大寨谷"传承老品种

-记山西阳高县友宰镇秋林村村民路喜明

山西省阳高县友宰镇秋林村地处晋 北六棱山下,背靠桑干河。曾经,这里山 高坡陡,土壤贫瘠,日子苦得很。现在的 秋林村天蓝水净,人杰地灵。

在阳高县友宰镇秋林村有一位村 民,名叫路喜明,今年65岁,从上世纪 70年代后期开始担任村干部。当时,路 喜明作为村里的顶梁柱,看着当地农作 物产量低,乡亲们生活贫苦,心里很不

"带领乡亲们过上好日子是我的 责任。"1976年,路喜明在昔阳县大寨

村发现了"大寨谷"品种。秋林村与大 寨村具有相似的气候条件,经过亲自 试验示范后,他发现"大寨谷"品种产 量较高,制作的稀饭浓郁香甜,色泽金 黄。"当时想,秋林村的乡亲们离过上 好日子不远了。"

随后,路喜明开始带领当地村民广 泛种植"大寨谷",直至上世纪90年代 初,种植面积达到高峰,近500余亩,当 时几乎家家户户种植,群众不再为温饱 问题发愁。

随着我国经济社会快速发展,村里

人不再满足于眼前务农的微薄收入,开 始寻找新出路,秋林村青年人口大量外 出务工,加上农村机械化种植水平落后, 谷子品种更新速度快,当地农民更倾向 于选择一些产量更高、品质更好的谷子 品种,"大寨谷"开始走下坡路,种植户越 来越少。时至今日,村里坚持种植"大寨 谷"的只剩下了路喜明。

有人问"有更高产量的谷子品种不 选?"路喜明笑笑说,种植"大寨谷"已经 无关眼前的利益得失,这些农家种的传 承,已经成为了一种责任。

"'大寨谷'抗瘠薄、抗旱、抗倒伏、抗 病性强,亩产800—1200斤。脱皮后的 大寨谷米可以制作稀饭、稠粥,也可以磨 成面粉食用,制作馒头、凉粉,还可以油 炸成米面果子,这一道道特色小吃也成 为了大同美食的代表。"对于路喜明来 说,"大寨谷"就像他养大的孩子,所有特 性了如指掌。

46年坚守,路喜明始终守护着这份 珍贵资源,让这颗曾经为当地人民带来 希望的种子,穿越历史,永远留存。

山西省农业农村厅供稿

河南省扎实推动育种联合攻关有序展开

河南省高度重视种业发展,坚决贯彻 习近平总书记关于种业工作的重要指示批 示精神,全面落实《种业振兴行动方案》。 省委书记、省长亲自研究部署,多次专题调 研。省委、省政府研究制定《关于加快建设 现代种业强省的若干意见》,规划了未来5 年、10年的发展目标、重点任务和政策措 施,明确提出,要大力实施育种联合攻关, 做强粮油作物育种优势、提升畜禽育种水 平、破解蔬菜和食用菌种源卡点。建设神 农实验室和国家生物育种产业创新中心, 着力打造种业战略科技力量,为育种攻关 提供条件支撑。建设"中原农谷",为育种 攻关提供平台载体。组建河南省种业集 团,着力打造种业创新领军企业。

精心设计,企业牵头做项目。突出企 业创新主体地位,坚持以企业为主体实施 育种联合攻关,着力提升企业核心竞争 力。一是科学制定攻关项目指南。坚持问 题导向,围绕培育亩产950公斤以上高抗赤

抗逆籽粒宜机收玉米新品种、亩产600公斤 以上优质抗病宜机收花生新品种,培育肉 牛新品种、瘦肉型猪新品系等要求,设计攻 关目标和攻关方向,科学制定项目指南。 二是择优选定牵头企业。按照组织协调能 力好、科研能力较强、年度研发投入在500 万元以上等条件,选定27家种子企业作为 项目牵头单位,组织攻关项目实施。三是 严格评审攻关项目。采取回避制度,从全 国范围内聘请项目评审专家,确保公平公 正。河南省已启动实施攻关项目27个,涵 盖19个农作物和8个畜禽品种。四是强化 财政资金保障。从2022年开始,省政府每 年拿出7100万元资金,用于育种攻关项目 实施,连续支持到2025年。已收集种质资 源3255份,筛选创制新种质1433份,培育 新品种(系)180个,审定(登记)新品种21 个,推广面积902.5万亩。

霉病小麦新品种、亩产1000公斤以上抗病

构建模式,创新机制促融合。一是创

新联合攻关机制。坚持企业在种业创新中 的主体地位,构建了"1个牵头企业+1位首 席科学家+N个科研单位+N个企业"的联 合攻关模式。目前,确定参与联合攻关企 业 48 家,优势育种团队 81 个,其中院士团 队3个、长江和中原学者团队8个。二是创 新权益分配机制。攻关成果由企业负责转 化,成果权益由攻关联合体成员单位协商 解决,充分调动企业和育种团队的积极性, 促进"产学研用"融合,加快成果转化步伐, 切实提升种业企业创新能力。

严格要求,动态监管保目标。严格按 照项目指南要求,评审联合攻关项目,确保 选得准、选得对;严格落实河南省农业育种 联合攻关实施方案,确保攻关项目实施主 体和各方责任;严格执行河南省农业育种 联合攻关项目指导意见,确保项目有计划 有步骤实施;严格考核绩效目标,确保攻关 总目标和年度目标任务如期完成。坚持动 态管理,实行优胜劣汰,确保攻关取得预期

成效。部省联动,突出特色强优势。河南 是花生、芝麻全国生产大省,也育种制种大 省。按照《国家育种联合攻关总体方案》要 求,河南省积极推进国家花生、芝麻重要特 色物种联合攻关项目实施,组织专门人员 科学编制攻关实施方案,组建以院士张新 友、中原学者张海洋为首席的创新攻关团 队,拿出400万元专项资金,开展"优质抗病 宜机收花生"和"高产高油宜机收芝麻新品 种选育"项目联合攻关,突出特色和优势, 着力培育一批高产、优质、抗病、宜机收的 花生、芝麻突破性新品种,奋力在育种联合 攻关中走在全国前列。

下一步,河南省将加大对花生、芝麻等 国家育种联合攻关项目支持力度,加强项目 实施全过程服务管理,加快推进国家和河南 省育种攻关项目实施进展,持续提高育种 创新水平,努力培育大品种,为保障国家粮 食安全和重要农产品供给做出新贡献。

河南省农业农村厅供稿